

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egy hónapra ... 100 K
 Negyedévre ... 280 K
 Ennél hosszabb időre előfizetést el nem fogadhatunk.

POLITIKAI NAPILAP

Felkészítette:
L. LORÁNT JÓZSEF
 Kiadó: **HEGEDŰS ÉS SÁNDOR**
 Irodalmi és nyomdai részvénytársaság

SZERKESZTŐSÉG: PIAC-UTCA 34. SZÁM
 TELEFONSZÁM: 10-20
 KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49. SZÁM
 TELEFONSZÁM: 18
 Sürgőny cím: Független Ujság Debreczen

Bomba a budapesti törvényszék kapujában

Nem robbant fel, mert elaludt a gyújtószinórja

Budapest, aug. 22. Ma este fél 9 órakor az Alkotmány-utcai polgári törvényszék Koháry-utcai kapujában a házimester felesége különös szagra lett figyelmes. Körülnézett és a kapu jobb sarkában erős barnapapír csomagolást, hosszukás csomagot vett észre. Szólt a férjének, aki a közelben posztoló rendőrt figyelmeztette. A rendőr kezébe vette a csomagot és észrevette, hogy gyújtószinór lóg ki belőle. Bevitte a csomagot az udvarra és értesítette a főkapitányságot, ahonnan Horváth főtanácsos vezetésével nyomban rendőri bizottság szállt ki a helyszínre. A bizottság jelenlétében egy katonaviselt fegyőrővatosan kibontotta a csomagot. — Egy 70 centiméteres gyújtószinórral ellátott srappell-hüvely volt a cso-

magban. A hüvely robbanó anyaggal volt megtöltve. A gyújtószinór többszörösen körülcsavarta a hüvelyt és kátránnyal volt beitatva, hogy jobban égjen. A merénylő azonban megelégedett arról, hogy a szinór levegő nélkül nem éghet és így történt, hogy a levegőtől elzárt csomagban a gyújtószinór kialudt s így a bomba nem robbanhatott fel. Horváth főtanácsos intézkedett, hogy a rabokat szigorúban őrizték az épületben, mert féltették, hogy a bombarobbanás okozta pánikot a rabok kiszabadítására akarták kihasználni. Valószínűbb azonban, hogy a polgári törvényszékről lévén szó a bombát magánhosszából helyezték a törvényszék kapujába.

József főherceg az inségben szenvedőkért

Budapest, aug. 22. József főherceg a kormányzóhoz a következő levelet intézte:

Főméltóságú Kormányzó Ur!

Főméltóságod felhívását olvasván, amely az inségben levő véreink istápolására szólítja fel a társadalmat, kérem, méltóztatásuk részéről e célra, melyhez minden becsületesen érző magyar embernek hozzá kell járulni, 2 millió koronát elfogadni. Egyben utasítom a Magyar Általános Hitelbankot, hogy az én számlám terhére a fentnevezett összeget Főméltóságodnak, vagy Bethlen István grófnak rendelkezésére bocsássa.

Főméltóságodnak mindenkoron kész híve

Budapesten, Szent István napján.

József főherceg, tábornagy.

A földadó vitája

Budapest, aug. 22. A nemzetgyűlés mai ülésén a földadó általános vitájában elsőnek

Perlaky György szólalt fel. Elismeri, hogy a földadó kataszter nem kifogástalan. Széles és új gazdasági programot sürget cserében azért az áldozatért, amit a földadó jelent.

Fábián Béla beszéde elején bemutatja az általa készített statisztikát, amelyet a természeti feltételek alapján állított össze. Eszerint Magyarországon 9,656,300 hold vetetett be gabonával. A magyar föld jövedelmének 200 milliárd korona felet meg és ebből a földadó terhe 5 milliárd lesz.

Megállapítható, hogy a munkás és tisztviselő a munkáját természetben adja, a fizetése pedig hallatlanul távol áll attól az aranyparitástól, melyet a buza már régen túhaladt.

Két határozati javaslatot nyújt be. Az első szerint kéri kimondani, hogy a nemzetgyűlés a szellemi foglalkozásnak súlyos anyagi helyzetét méltánylandó, a harmadik osztályú keresetű adó bevallásnál már bevallott összegből 20 százalékot teir. A második javaslat értelmében felhívja a pénzügyminisztert adócsoportok megalkotására. A pénzügyminiszter vesse ki a hasonló foglalkozású kategóriák teherviselési kulcsát, a kivetendő adót azonban ezek a hasonló foglalkozású adócsoportok miképpen osztják meg, az teljesen az adócsoportok hatáskörébe legyen áttulva.

Attér a kereskedők és az iparosok helyzetére.

A kereskedő és az iparos a román megszállás és a kommun által éppen annyit, talán többet veszített, mint a gazda. A kereskedőnek és az iparosnak foglalkozása folytatásához első szükséglete, hogy helyisége legyen. Ha most megnézzük azt, hogy csak Budapest házádóiban mennyit fizet, rájövünk arra, hogy Budapest házádóiban és kincstári részesedésben több mint egyötödöt fogja fizetni a kivetendő földadónak.

Az Árvizsgáló Bizottság működésének az áruarazziáknak az egész közvélemény tapsolt. Miskolcon volt erre a legpregnansabb eset, de több más vidéki városban is, ahol az Árvizsgáló Bizottság azt a tételt állította fel, hogy a kereskedő állapítsa meg, hogy mennyibe került az áruja és akkor soha sem fog kihágást elkövetni. Ennek a tételnek az egész közvélemény tapsolt.

A kereskedő magát rabolná meg, ha olyan áron adná áruját, amelyen nem tud újat beszerezni.

A javaslatot nem fogadja el. Lovász János (ep.) a javaslatot elfogadja.

Szünet után

Dénes István szólt fel.

— Talán még sohasem támadt törvényjavaslat körül olyan nagy zűrzavar és az érdekeknek olyan ellentétes kívánságai, mint a földadójavaslat körül. Kezde a zűrzavart Gád! Gaszton azzal, hogy kilépett az egységes pártból. A kormány válaszolt Gád! Gaszton vádjaira és e válaszban elismerte, hogy az adó nehéz terhet rótt a gazdátársadalomra, de szükségessé tette ezt a drágaság és az agitáció, amely az országban a termelők ellen folyik. Csodálkozik, hogy ilyen kormánynyilatkozat jelenhetett meg, mely az egész javaslat erkölcsi alapját meggingatta és értéktelenné tett. Vagy igazságos és jogos ez az agitáció, mely a termelők ellen folyik és akkor meg kell ugy adóztatni a gazdákat, ahogy helyes, vagy pedig alaptalan az agitáció és akkor tessék az agitátorok ellen a törvény szigorúval eljárni. Ezután az OMGE szombati gyűlésének szomorú képét ecsetelte, majd azt mondta, hogy igen beteges szellem uralkodik ebben az országban, amely meggátol minden törvényes alkotást a terhek egyenlő elosztása céljából. Amikor Hoyos azt merészelt mondani, hogy a buza szilárd alapját képezi a mezőgazdaságnak, felzudult az egész nagybirtokos társadalom. (Zaj az egész Házban. Közbekiáltások jobbfelől: Nem a nagybirtokosok voltak!)

Patay Tibor: A karzaton kiabáltak! Dénes István: A nagybirtokosok panaszkodtak, hogy őket a törvényjavaslat mekonstruálása előtt nem hallgatták meg. Mit szólóának hozzá, ha a munkásság ugyanezzel jönne ide?

Közbekiáltások jobbfelől: Itt vannak a képviselők!

Dénes István: De nem hallgatják meg őket. Ezután határozati javaslatot terjeszt elő. Miután a magyarországi munkáspárt látja azt, hogy az adóterheket csaknem kizárólag a dolgozó osztályra hárítják, megállapítja, hogy ez a rendszer katasztrofális nyomort és drágaságot hozott a magyar népre, nem hildandó ezt az adórendszeri támogatni. Gyökeres változtatásokat kell az adórendszeren eszközölni. A lehelyezkedő törvénybe iktatása a lehelyezesebb, mert ez a leggazdaságosabb és ez garantálja a parlagon heverő földek megművelését. A törvényjavaslatot nem fogadja el.

Elnök ezután jelenti a Házban, hogy Dobóczy képviselő indítványt nyújtott be, hogy a Ház ülését a javaslat tartalmára 1 órával hosszabbítsák meg. Az indítvány felett holnapi ülésen egyszerű szavazással dönt a Ház.

10 évi fegyházra ítélték a Szabadkán elfogott bombamerénylőt

Ujvidék, augusztus 22. Az itteni törvényszék Balla Gézát, aki mint ismeretes, bevallotta, hogy az Erzsébetvárosi Kör elleni merénylet egyik tettese volt és akét Jugoszláviában letartóztattak, 10 évi fegyházra ítélték. Az ujvidéki felelőbírói bíróság az ítéletet helyben hagyta.

Védőbeszéd napja

A Landau-pör mai tárgyalása

Budapest, aug. 22. A Landau-pör mai tárgyalásán elsőnek

Dr. Török Sándor mondta el védője szédét. Nőrotól és Tiberiustól kezdve ismerteti az atrocitások történetét.

Fejtegetései során arra a konklúzióra jut, hogy Dobának a letartóztatáshoz semmi köze nem volt és maga is fogva lévén, semmi szerepet nem játszhatott Landauék megszabolásában.

Dr. Csekmanek, Siposs védője a Landau-család tagjainak vallomását igyekszik cáfolni. Kijelenti, hogy Siposs Kamilló ellen sem a zsarolás, sem a hivatalos hatalommal való visszaélés, sem pedig a személyes szabadság megsértésének a vádja nem áll fenn. Felmentést kér. Ha mégis bűnösnek találja a bíróság, kéri enyhítő körülménynek betudni védencének elmeállapotáról szóló orvosi szak-

véleményt, valamint az akkori igazgatási eljárást.

Dr. Toth László, Toth Endre védője mindenben hozzájárul védőtársa fejtegetéséhez. Kijelenti, hogy védenca szerepe oly csekély, hogy szóra sem érdemes az egész dolog. Kéri figyelembe venni, hogy védenca 13 hónapot ült vizsgálati fogságban. Az a 2-3 ponton, amit lement, nem volt olyan nagy dolog, hiszen még a könnyű testi sértés tényálladékat sem meríti ki. Kéri, hogy a beadott amnesztia kérvény felett is határozzon a bíróság.

Ezután Becker védője, dr. Knepel Jenő mondja el védőbeszédét. Az enyhítő körülmények felsorolása után kéri a bíróságot, hogy Beckert az ellene emelt vádak alól mentse fel.

A bíróság a tárgyalás folytatását holnap reggel 9 órára halasztotta.

9500 milliót hoz a felemelt tarifa

Budapest, aug. 22. A nemzetgyűlésnek a drágaság tárgyában kiküldött külön bizottsága ma délután Heinrich Ferenc elnöklésével ülést tartott és a szénnyel tárgyalását folytatta. Gróf Hoyos Miksa kifogásolta, hogy a szén árának megállapításánál nem veszik figyelembe a szén minőségét. Felvetette azt az eszmét, hogy miként a gazdák buzaválatában, ugy a szénbányák szénben fizessék az adót.

Szőnyey Loránd szénkormánybiztos kijelentette, hogy többször foglalkozott a szén árának a minőség szerint való megállapításával. Terve az volt, hogy a házartásoknak egyforma ár legyen megállapítva, de ehhez a bányák nem akarnak hozzájárulni. Majd kijelentette, hogy a salgótarjáni sztrájknak az oka a munkalegyetem teljes megromlása.

Ezután áttértek a vasúti tarifa kérdésének tárgyalására. Desselffy Aurél helyettes államtitkár ismerteti az államvasut pénzügyi helyzetét. Az új tarifa révén a személyszállításból

2580 millió bevételt várnak. A teheráru szállítást 20-360%-ig emelték. Általában nem emelték nagyobb mértékben a tőzeg, tej és vágólovak szállítási díjait. A tarifaemelés 200%-os a ló, szarvasmarha, baromfi és sertésszállításoknál, 370% a zsinálnál. A vasut mindezekből 9300 millió bevételt remél, tehát ez sem fedezi a kiadásokat.

Payer Károly kérdésére Walkó Lajos kereskedelmi miniszter kijelentette, hogy változtatások a tarifa, ha szükséges, még eszközölhetők.

Egy Nagy János rámutat arra, hogy az élet a vidéken, különösen a nagyobb városokban drágább, mint Budapesten.

Walkó Lajos kereskedelmi miniszter ezután tájékoztatja a bizottságot az államvasutak műhelyében történt tüzesetről. Az összes kár 870 millió. A tüz okát eddig megállapítani nem sikerült.

A bizottság legközelebbi ülését esztörtök délután 5 órakor tartja.

augusztus 22.

pperné
 wartz Gizella
 pszalonja
 ti-utca 2. sz.
 em. jobbra
 megnyit.

kítások gyorsan és
 san eszközölnetnek.



CIPÓKRÉM
 ebeli minőségben
 minden fűszert
 yarországi egyed-
 SCHER MÖR.
 abreczen, Hatvan-u. 38

piszöveget-üzlet!

a n. é. közönség
 ra hozni, hogy 22 év
 régi jó hírnevű

piszöveget-üzletemet

rnáz, József kir her-

egnyitottam

ér: DOMÁN.

t, ezüstért,

ékszeréért a

legmagasabb

napi árat fizetek

ékszerész

ter 79. sz.

gzőgyár

sóintézet

ULO I.

on: 13-65

kanavászt, zephirt,

férfi- és női ruha-

hőnemű, női és

reket, rövidárut és

ermek harisnyákat,

leke,

VÉRÉS RÓTH

(Burgondia sarok)

oen részeshűnek!

ények

arisnyák

il Keztyű-, köt-

il szer- és or-

14. Csapó-u. sarok

rdemes meg-

kor olcsó

livatos

jet kaphat a

Csapó-u. 9.

49. szám.

A budapesti tőzsde

Zürichi zárlat: 0.32
Budapest, augusztus 22.

Értéktőzsde. A mai tőzsde lanyhán indult, a korona két ponttal magasabb árfolyama alacsonyabb kurzusokat váltott ki. A tőzsdei forgalom megnyitása után érkezett Berlinből az a hír, hogy az irányzat ott megszilárdult és a papírok emelkedtek. Különösen a kuiszban volt észlelhető a lanyha irányzat, de a bécsi és berlini vásárlásokra megelégnék a forgalom. Árak:

Bankok: Angol-Magyar bank 930—960, Hazai 890—920, Hermes 570—580, Magyar Hitel 5800—6100, Jelzálog 280—290, Leszámitoló 1250—1275, Osztrák Hitel 1150—1250, Keresked. 14000—15000, Magyar-olasz 360—365.

Takarékpénztárak: Belvárosi 930, Általános 2150—2200, Hazai 37500—38500.

Malmok: Borsod-Miskolci 12900—13100, Concordia 7500—7925, Budapesti 15900—16300, Gizella 6400—6600, Hungária 13—13150, Viktória 31—32000.

Bányák és téglagyárak: Beocsini 29—30500, Kohó 30—32700, Drasche 25—25200, Magnesit 54—55000, Ált. Kőszén 70—79500, Salgó 37500—40300, Uríkányi 34500—36000.

Nyomdák: Athaenaeum 5300—5760, Révai 1100.

Vasművek és gépgyárak: Kőburg 11000—11150, Ganz-Dan. 324—350000, Ganz-vill. 62—67000, Láng 9500—9950, Lipták 1120—1250, Magyar acél 8500—9000, Rima 11450—12300, Slick 3650—3800, Wörner 2050—2150.

Különléte vállalatok: Papír 5675—5750, Baróti 1700—1800, Bóni 7400—7800, Egyes. izzó 23200—24800, Textil 1950—2100, Spódium 3600—3975, Flóra 9500—10050, Fővárosi sör 8100—9700, Karton 14800—15200, Király-sör 5800—6100, Klotild 9800—10000, Polgári sör 45000, Magyar Cukor 135—140000, Östermelő 1650—1725, Gummi 12700—13500, Szikra 4475—4500, Stunmer 7100—7200, Telefon 12400—13750, Lámpa 10300—11600.

Faipari vállalatok: Hazai fa 4975—5100, Egyes. fa 400—430, Lignum (hiteles) 5650—6000, Magyar Erdő 825—915, Lichtig 580—605, Orsz. fa 1850.

Közlekedési vállalatok: Adria 35000, Adanika 4500—4700, Valóság rekord prolongációs díjakat fizettek. A Salgóért 2000, Rímáért 4—500, Államvasutárt 1500—2000, Déli vasutárt 2—300 koronát. — Két órai kurzusok: Salgó prolongálva 42500, Rima 12800, Államvasut. 34500, Magyar Hitel 5300, Osztrák Hitel 1250, Izzó 24700 (600 K prolongálási díj), Kőburg 11100, Pégyver 30800, Részvény sör 77—79000, Ált. Gépgyár 5500, Telefon 15000, Gummi 14000, Lámpa 11900, Spódium 4050, Borsod-Miskolci 13000, Első budapesti gőzmalom 16000.

Zürichi devizák

Zürich, aug. 22. (Zárlat.) Berlin 43, Holland 204 és fél, Newyork 524 és fél, London 2348, Páris 4280, Milánó 2370, Prága 1650, Budapest 32, Zágráb 145, Varsó 6 és fél, Bécs háromnegyed, osztrák bélyegzett hétényolcad.

Terménytőzsde

A mai terménytőzsde irányzata tartott, a buza változatlan áron kelt el. A többi cikkben kivétel nélkül gyengeség mutatkozik. A forgalom kicsi volt, buzában alig több mint 10 vagon kelt el.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavideki 6650—6700, egyéb 6600—50, 79 kilós tiszavideki 6750—6800, egyéb 6700—50, rozs 4900—50, árpa 6200—4000, II. rendű 6000—200, sör-árpa 6600—700, zab 5600—900, tengeri 7400—500, repce 120—30, korpa 4100—200.

Előfordult kötések: 1 vagon buza 76 kilós 6760 ab Sümeg, 1 vagon 78 kilós 6600 ab állomás, 1 vagon 78 kilós 6600 ab állomás, 2 vagon 78 kilós 6700 ab Győrszentmárton, 1 vagon 78 kilós 6600 budapesti paritással, 50 mázsa 76 kilós 6400 ab vidéki malom, rozs 150 mázsa 5000 ab Sümeg, 1 vagon 5000 ab Nagykáta, 150 mázsa 4800 ab Sümeg, 1 vagon 4900 ab Tata, 1 vagon 5000 ab Jákó, 1 vagon 5000 ab Győr, 1 vagon 4800 ab Nyírség, 2 vagon 4850 ab Nyírbátor, 1 vagon 5000 budapesti paritással, 1 vagon 5137 és fél ab Szi-

getvár, árpa 1 vagon 6200 ab Békés, 2 vagon 6925 ab állomás, 1 vagon 6100 ab állomás, 1 és fél vagon 7000 ab állomás, 2 vagon 6700 ab Moson, 1 vagon 6200 ab Békés, 550

mázsa 6750, zab 2 vagon 5400 ab állomás, 2 vagon 5500 ab Dunaföldvár, 10 vagon 5850 budapesti paritással és utban lévő árú 1 vagon 5900 ab Budapest.

A tarpai választás

Mint értesülünk, a tarpai híres kerületben, ahol augusztus 27-én lesz, ezuttal harmadikban, a nemzetgyűlési képviselőválasztás, úgy az egyetemes párti Zsirkay János, mint a biztos győzelem reményével induló Rassay-párti Nagy Ernő, megszereztek a szükséges számú aláírásokat,

és dr. Baróthy Zoltán debreceni kir. ítélőtáblai bír., a tarpai kerület választási biztosa, mindkét jelölt ajánlását elfogadta.

A választás napjára a választási elnök nagyszámú karhatalom ki rendelését kérte.

2 óra 10 perces repülés motornélküli gépen

Rhön, augusztus 22. Martens csodálatos motornélküli repülő rekordja csak egy napig élt. Másnap ugyanazzal az egyfedélű repülőgéppel, amellyel Martens egy óra hat percig repült és amelyet a hannoveri műegyetem repülő technikai osztálya épített, a hannoveri műegyetem Hentzen nevű diákja két óra tíz percig röpült. Hentzen rövid nekifutás után száz méterre, majd kétszáz méterre emelkedett repülőgépevel és ebben a magasságban 7—9 méteres szél ellenében egyenletes körökben repült be. Másfél óra elteltével megtette a pályázat megkívánta egyenes utat és tíz kilométeres repülés után ugyanott szállt le, ahol egy nappal azelőtt Martens.

Ismét fenyeget a koleraveszély

Az államrendőrség határszéli kiirendeltsége értesítette a debreceni főkapitányságot, hogy Nagyváradon és környékén igen sok koleramegbetegedés történt és a veszedelmes betegségek számos halálos áldozata van.

A debreceni rendőrfőkapitány ság a fenyegető koleraveszedelemlről értesítette a polgármesteri hivatalt, amely a behurcolás megakadályozására megtette a szükséges intézkedéseket és a többek között a következő hirdetéssel fordult a város lakosságához:

Hirdetmény

Miután hivatalosan értesültem arról, hogy a hozzánk közel eső Nagyváradon koleraesetek fordulnak elő, a járvány elterjedésének megakadályozása végett felhívom a város lakosságát a következőkre:

1. Mindenki tartsa kötelességének házában, lakásában a legnagyobb tisztaság fenntartását.

2. Aki bárhol olyan betegedést vesz észre, mely hányással, hasmenéssel, göresökkel jár, jelentse be azt a legrövidebb úton az előjáróságnál (Telefon 3-58. sz.) és addig is, míg a hatóság a helyszínre megérkezik, az ilyen betegeknek az emberekkel való érintkezését akadályozza meg.

3. Az előjáróság közegeit és a hatósági orvosokat eljárásuknál mindenki támogassa, intézkedéseinek megtételét ne akadályozza, sőt azt segítse elő.

Aki ezen rendelkezéseimhez nem alkalmazkodik, ellene büntető eljárás fog megindítani.

Debrecen, 1922. aug. 17.

Csóka Sámuel,
polgármester-h., főjegyző.

Mesko Zoltán kilépett a kormánypartból

Budapest, aug. 22. Az egységes párt kigazda tagjai tegnap Botlik József vezetése alatt megbeszélést tartottak és a tanácskozás folyamánakép felkeresték Kállay pénzügyminisztert, akivel arra vonatkozólag tárgyaltak, hogy nem lehetne a földadó javaslaton a kigazda és törpebirtokosok érdekeinek megfelelően enyhítéseket eszközölni. A mozgalom a pártból való kilépést eredményezett, a mennyiben Mesko Zoltán levelet intézett Mayer Jánoshoz, amelyben bejelentette a pártból való kilépését. A levél így szól:

Kegyelmes Uram! Mélyen tisztelt barátom!

Sajnálattal kell kijelentem, hogy a földadó javaslatot a maga egészében nem fogadom el. Nem szavazhatom meg a javaslatot, mert lekiismeretem tiltja, hogy becsülettel, szorgalmas és verejtékes munkával megszerzett vagyont megadóztassunk mindaddig, míg a háboruban szerzett vagyonok megadóztatva nincsenek. A konjunktúrális háborús vagyonoknak, ezeknek a mások vére árán szerzett vagyonoknak megadóztatását követelem, de másrészt a földadó javaslat nem progresszív alapon épült fel, amit én, mint az agrárdemokrácia egyik képviselője, éveken át

hirdettem és vallottam. Nem védi a javaslat a kis- és törpebirtokosokat, hanem rossz természetű kiszolgáltatja őket ismét a bankoknak, ahonnan mindnyájunk örömeire alig pár éve szabadultak meg. A kormánypart a javaslat megszavazását pártkérdéssé tette, miért is kénytelen vagyok bölcseztésed alatt álló pártból kilépni és akció szabadságomat biztosítani. Mondanom sem kell, hogy eddig vallott elveimet fenntartom és éveken át hangoztatott programom minden pontjához ragaszkodom és a régi kigazda és földműves párt zászlaja alatt továbbra is a keresztény agrár demokrácia megalkuvást nem ismerő harcosa akarok maradni.

Mély tisztelettel igaz híved
Mesko Zoltán.

Mesko kilépése nem kellett feltűnést. Valószínűnek tartják, hogy kilépését nem fogja újabb kilépés követni. Mesko hír szerint új pártot akar alapítani, amely a kis- és törpebirtokosok védelmét tekinti legfontosabbnak. Olyan tervekkel foglalkozik, hogy feleleveníti a régi kigazdapártot és e célból már ma tárgyalásokat kezdett Herczegh Sándorral is, azonban a tárgyalások egyelőre nem jártak eredménnyel.

A devizaközpont árfolyamai

1922. augusztus 22.

Valuták:		
	Vétel	Eladás
Napoleon	6300.—	—
dollár	1690.—	1715.—
márka	1.80	1.90
osztrák korona	0.220	0.240
dinár	19.10	19.50
Devizák:		
Amsterdam	650.—	665.—
Bukarest	13.60	13.80
London	7475.—	7625.—
Olaszország	75.50	77.—
Páris	133.—	135.—
Prága	52.50	53.50
Svájc	317.1/2	322.1/2
Bécs	0.2	0.22
Szófia	8.99	9.10
Zágráb	4.775	4.875
Newyork	1700.—	1725.—
Varsó	2.225	2.375
Brüsszel	126.—	128.—

Groszmann Ignác

bank- és váltóüzlete
Plac utca 63. sz. alatt, az udvarban. : : Telefon 943.

Dollárt, sokolt, lejt, márkát és mindenféle idegen pénzt a legdrágább áron vesz. Erővel, bukkarostl wleni és bármilyen piacra szóló hitelintézeteket a legulányosabban osztózi.

Debreczeni mészárosok árdragító póré

Pár hónappal ezelett a debreczeni államrendőrség árvizsgáló razzid tartott a debreceni mészárosok közt s a razzia következtében mintegy 25 mészáros ellen eljárást indítottak árdragítás miatt.

Ma délelőtt állott a perbe fogott debreczeni mészárosok egyrésze a debreczeni törvényszék dr. Visky Sándor elnöke alatt működő úrszabó bíróság előtt. A mai főtárgyaláson vádolottként szerepeltek Kovács Kálmán, Fabian Antal, Vas Jenő, Oláh András, Gelberger László, Brájer Sándor, Nagy Lajos, Schwarz Jenő, Bagi Istváné, Guttmann Sámuel és Timár Sándor és társa debreczeni mészárosok.

A főtárgyalás elején a mészárosok arra hivatkoztak, hogy az árvizsgáló bizottság engedélyével emelték a húsdarabokat. Kérték ennek és más körülményeknek a bizonyítására Kazinczy Gábornak, az árvizsgáló bizottság elnökének a kihallgatását, mit a bíróság el is rendelt s így a főtárgyalást elnapolták.

Kitűnő férfi fehérneműek Frank Edéné!

Párhaj lesz Gömbös és Prónay közt

Budapest, aug. 22. Gömbös Gyula tudvalevőleg lovagias elégtételt kért Prónay Pál alezredestől egy nyilatkozata miatt, amelyben kritika tárgyává tette Gömbös Gyula szerepét a nyugatmagyarországi felkeléssel kapcsolatban. Az ügy a katonai hatóság elé került, amely szabad folyást engedett a igazveres elégtétel megadásának.

Legolcsóbb órok
FELDBHEIM és WEISZ
posztókereskedésben
Plac-utca 73. sz.

Öltöny-, télikabát-szövetek, velourok
nagy választékban. FISCHER
ADOLF ÉS FIA, Plac-utca 61.

Az őszi idényre már gypaju öltöny és télikabát szövetek
nagy választékban
Feldheim Dezsónél
Plac-utca 67. sz.

Enver pasa mégis él!

Prága, aug. 22. Orosz részről jelentik, hogy Enver pasa halálának híre nem felel meg a valóságnak, a mennyiben még augusztus 15-én láták egy olyan helyen, amely nagyon távol fekszik attól a helytől, ahol holttestét állítólag megtalálták.

Ahol végrehajtó szadi be az „önkentes” királyi nászajándékot

Szabadka, aug. 22. Sándor jugoszláv király esküvője alkalmával a kormány „nemzeti nászajándék”-ra gyűjtést indított az S. H. S.-ban. A gyűjtési akciót a hatóságok vezették és sok helyen, ahol a nép, „önkentes készsége” nem nyilatkozott meg a kívánt eredménnyel, mint a bácskai Bácsifalu községben, ott közadó módjára vették ki a királyi nászajándékhoz való hozzájárulást.

A bácskaiak azonban ezt az adót sem fizették önként. Erre a nászajándékkal hátralekötésnek megjelent most a végrehajtó, lefoglalt tehent, lovat, sertést, párnákat, meggyeket, a községi előjáróság ez értékeket nyilvános árverés útján eladatta, az összegeket pedig elküldte Belgrádba, mint a bácskaiak lojalitásának lényeges bizonyosságát.

Felekezeti áttérések Csehszlovákiában

A bécsi csehszlovák követségen szerzett hivatalos értesülés szerint Prágában és Csehország 7 megyéjében a múlt évben 1,111,343 egyén lépett ki a róm. kat. egyházból. Ugyanazon területen a zsidó vallású kitérték száma tavaly 3538 volt. A csehszlovák nemzeti valláshoz 396,110-en csatlakoztak a róm. kat. egyházból kitérték közül, 560,970-en pedig felekezeti nélküinek lettek. Csehszlovákia többi részére vonatkozólag a hivatalos statisztika még nem készült el.

Nemzetközi monarchista kongresszus Münchenben

Bécs, aug. 22. Megbízható forrásból arról értesülünk, hogy szeptember hó 15-én Münchenben nemzetközi kongresszus lesz, amelyen a bajor, osztrák, magyar, orosz, csehszlovák, lengyel monarchisták részvétele már biztosítva van és állítólag a francia royalisták is képviseltetik magukat.

Románia termés-eredménye

Bécs, aug. 22. A bécsi román-osztrák kereskedelmi kamarán szerzett értesülés szerint a román földművelésügyi minisztérium hivatalos becslése Románia terméseredményéről ez: Buza 250,000 vagon, árpa 200,000 vagon, zab 100,000 vagon, köles 150 ezer vagon, bab 200,000 vagon, főzél 15,000 vagon tengeri 300,000 vagon. Ezekből mintegy 400,000 vagon kerülhet kivételre a hivatalos román vélemény szerint.

Kis szerencséje nagy Erdőhegyi képviselő 100,000 koronás ékszerrel talál a homokban

Nyiregyháziáról jelentik: Tegnap délután a Telektanya mellett a tiszaparton előkelő társaság strandolt. A társaság tagjai közt volt Mikecz Lajos szabolcsmegyei alispán és Erdőhegyi Lajos, a nemzetgyűlés termetre legkisebb képviselője. Fürdés után Erdőhegyi Lajos öltözködés közben a homokban egy briliáns függőt pillantott meg. Büszkén közölte a társasággal a briliáns leletet, mert közismert, hogy Erdőhegyinek kis termetével ellentétben hihetetlenül nagy a szerencséje.

Pár perc múlva Erdőhegyi Lajos ismét a homok fölé hajolt és egy arany nyakkendőt emelt fel a társaság legnagyobb ámulatára. Erdőhegyi képviselő azonnal szakértő vizsgálat alá boesátotta a két ékszer és a társaság egyhangulag megállapította, hogy 100,000 korona az értékük. Erdőhegyi Lajos természetesen megelégedett a szerencse ilyen frapján megnyilatkozásának erkölcsi sikerével, a talált ékszereket pedig átadta Szabolcsmegye alispáni hivatalának, ahol igazolt tulajdonosa átveheti.

Seipel Berlinben

Prága, aug. 22. Ma délelőtt 9 órakor Seipel, Segur és Wildner követek Berlinbe utaztak. A pályaudvaron megjelent Benes a kormány néhány tagjával.

Berlin, aug. 22. Seipel szövetségi kancellár tiszteletére, aki ma délután érkezett Berlinbe, ma este vacsorát rendeznek, amelyen a birodalmi elnök is részt vesz.

MIKES

A tüzoltó főparancsnok szabadságon. Roncsik Jenő tüzoltó főparancsnok ma kezdte meg kétheti szabadságát. Távolléte alatt Rehak Tamás felügyelő helyettesíti.

Szeptemberben lesz a rendkívüli közgyűlés. Többször hírt adtunk már arról, hogy a gáz és villanyáram emelésének kérdésében, valamint az emelésnek a tanács hatáskörébe való utalására vonatkozólag Debreczen város törvényhatósága e hó végén rendkívüli közgyűlést fog tartani. A közgyűlést megelőzően a jog- és pénzügyi bizottságnak az ügyek előkészítése végett ülést kell tartani. Időközben a Helyiavasut tartja emelési kérelemmel fordult a város-hoz és a tarifaemelés előkészítésére a kiküldött hármas bizottság, valamint a Helyiavasut képviselői tárgyalásokat is folytattak. A bizottság azonban még nem tudta befejezni a tárgyalásokat és az a hátralevő anyag miatt még napokig el fog tartani úgy, hogy az idő rövidsége folytán nem lehet egy e havi rendkívüli közgyűlés vagy jog- és pénzügyi bizottsági ülés elé előkészíteni. Ilyenformán a rendkívüli közgyűlés minden valószínűség szerint csak szeptember első napjaiban tartható meg.

A debreceni löversenyeket szeptember 19. és 22-ik napján rendezti a Debreczeni Lovaregyület. A prozódok szétküldése most van folyamatban és az eddigi érdeklődésből ítélve az őszi versenyek még nagyobb sikerrel kecsesznek, mint a június hónapban lezajlott löversenyek. A versenyekre a páholyokra előjegyzéseket már most elfogad Aszmann Ferenc férfi divatüzlete. Tekintettel arra, hogy már eddig is számos páholyt foglaltak le, ajánlatosnak tartjuk, hogy akiknek szükségük van páholyokra, azok még most kellő időben gondoskodjanak páholyról. Esetleges szükséges felvilágosításokat készséggel ad Loránt József titkár.

Atlantis, mind a két rész egy előadáson szombaton az Apollóban.

Halálozás. Hegedűs Emilné és gyermekei fájdalommal eített szívvel jelentik, hogy szeretőt férj, apa, nagyapja Hegedűs Emil faterkeskedő életének 75-ik évében hosszas betegsége után a debreceni „Tisza István” egyetem belgyógyászati klinikáján i. hó 22-én reggel csendesen jobblétre szenderült. Temetése i. hó 23-án délután fél 5 órakor lesz az izr. temető halottas házából.

A devizaközpont és a kereskedők. A kamara felhívja a kereskedőket és iparosokat arra, hogy a devizaközpont működésének késői és lassu megindulása miatt őket erő hátrányokat s esetleges kivánságokat haladéktalanul hozzák akár szóban, akár írásban a kamara tudomására.

Félmillós betörőt keresnek Debreczenben. A székeséhegyvári rendőrség tudatta a debreceni rendőrséggel, hogy a múlt este Észterházy László gróf palotájában betörő járt és egy fél millió korona értékű ékszer és fehérneműt elloptak. A székeséhegyvári rendőrség gyanúja szerint a betörő Debreczen irányában próbál megszállott területre jutni s ezért kéri, hogy a debreceni rendőrség kísérje figyelemmel a szökésben levő betörőt.

Marólugot ivott egy 2 éves gyermek. Horváth Sándor 2 éves fiúcska szüleinek Salvator-barakbeli lakásán marólugot ivott és a gyors orvosi beavatkozás ellenére is félóra alatt meghalt. A rendőrség vizsgálatot indított, hogy a kis gyermek haláláért nem terhel-e valakit felelősség.

Függönyök, matracok, diványok, hencserek, garnitúrák készen kaphatók. Szántó, Zugó-utca. Telefon 11-19.

Egy kis hitelmaradék: 175 millió korona

Prága, aug. 22. A „Lidove Noviny” jelenti, hogy Seipel utazásának eredménye egy hitelmaradék folyósítása, amely körülbelül 175 millió osztrák koronát tesz ki, amely az osztrák kormányának módot ad arra, hogy körülbelül szeptember 15-ik lélekethez jusson, amidőn az új jegybankot fel fogják állítani és takarékosági és adózási intézkedéseket fognak életbe léptetni.

Eljegyzés. Liener Márton eljegyezte Klein Rezsinkét Nagykanizsáról. (Mindenkülön értesítés helyett.)

Atlantis szombaton az Apollóban.

Tolvaj cipészegéd. Kohn Ede cipész előállította a rendőrségen Tóth Béla nevű segédjét, mert egy cipőfelsőrést elloptott tőle. Amikor a detektív-szobába kísérték, épen akkor érkezett meg ellene a miskolci rendőrség körözése, amely szerint Miskolcon Kobrik Miklósnétől elloptott egy 10,000 korona értékű aranygyűrűt. A rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte és átadta a miskolci rendőrségnek.

Orgazda házaspár. A debreceni rendőrség házkutatást tartott Szabó István Olajút 72. szám alatti lakásán és rengeteg kincstári pokrócot, lepedőt, köpenyvet, bluzt és egyéb felszerelési tárgyat talált 60,000 korona értékben. Megállapították, hogy Szabó a Károlyi forradalom alatt a katonai anyagraktárból, felesége pedig a közös csapatkórházból hordta haza a kincstári holmikat. Mindketőtök ellen orgazdaság miatt indult meg az eljárás.

Fiatalkori tolvajok. Kohn Sándor Hatvan-utca 47. szám alatti kereskedő feleletést tett a rendőrségen G. J., G. F. és T. S. nevű fiatalok alkalmazottai ellen, akik nagymennyiségű firmeiszt loptak el az üzletből és Gregszik Anna nevű leány útján értékesítették. A rendőrség egy a fiataloknak, mint Gregszik Anna ellen megindította az eljárást.

Burgonyatolvajok az ügyészségen. A Sáránd és Hajdubagos melletti tanyák gazdálkodói július és augusztus hónapokban észrevették, hogy állandóan lopkodják a burgonyatermést. A sárándi csendőrség rövid idő alatt megállapította, hogy a burgonyalopásokat Diós Sári, Czenke Péterné, Polgári Róza, Bun János és Steján János követték el. — Diós Sári, Czenke Péterné és Polgári Rózát bekisérték a debreceni ügyészség fogházába. A vizsgálóbíró mindhármójukat vizsgálati fogásba helyezte.

ÜZLETI KÖNYVEK mindenféle nagyságban és kivitelben kaphatók a HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. könyvkereskedésében. — Nyomtatványok a legizlésebb kivitelben 24 óra alatt készülnék. Telefon 54.

Atlantis közkívánatra jön. — Tekintse meg Huszty András műtermét, hol fényképek legmodernebb kidolgozásban is készülnek. (Egyház-tér 3.)

Aranyért, ezüstért és briliánsért legmagasabb árat fizetünk, Weisz Mihály és Társa, ékszerészek. Püspöki-palota.

Tükörgyártás, üvegsziszolás. Kirakatok tükörozése, Sipkovics üveg műipari vállalata, Sziv-utca 15. Telefon 356.

Harisnyákat, kötött blousokat a legolcsóbban készít Benyás harisnyagyára. Üzlet: Piac-utca 18. sz.

Kalapok, sapkák, uri divatárak, legszebb választék Frank Imrénél, Piac-utca 43. sz.

SZINHAZ.

Az Asszonyrabló, finn-dráma, öt felvonásban, szerdán és csütörtökön a Vigszínházmozgóban. Remek Svenska-film.

Atlantis I. és II., a francia film-művészet világslágerét mutatja be szombaton és vasárnap az Apolló, mindkét rész egy előadáson.

Csizmanadrág

és télikabát-szövetek legolcsóbban

Peldheim Dezsónél, Piac-utca 67. szám alatt.

Lejsebb

KALAPOK

megérkeztek

Herman és Friedman PIAC-UTCA 10. SZ. Bikával szemben.

SPORT.

A vasárnapi újságíró-sportnap. A sportgyesület megérte a mai nehézségi gazdasági viszonyok között élő újságírók helyzetét, elhatározták, hogy augusztus 27-én 4 egyesület részvételével „újságíró-sportnapot” rendeznek, amelynek jövedelme az újságírók segélyalapját fogja gyarapítani. Vasárnap tehát két érdekes mérkőzésben lesz része a debreceni közönségnek. A nagyerdői pályán délután fél 4 órakor a DKASE lát-szik a DEAC-al, míg fél 6 órakor a DTE a DVSC-vel mérí össze erejét. A négy kiváló debreceni csapat találkozására egy napon szenzációsnak ígérkezik. Bajnoki mérkőzéseken is szoktalan dolog, hogy e négy csapat küzdjön egymással; a helyi riválisok izgalmas csatája tehát a legkényesebb sportizlést is ki fogja elégíteni.

Felkérem az összes DTE ifj. játékosokat, hogy ma, szerda este 8 órakor a DTE klubhelyiségében fontos ügyek megbeszélése végett okvetlen jelenjenek meg. Ifj. intéző.

A „vidéki serleg” sorsolása. Az országos vidéki tanács a vidéki serlegért folyó küzdelem selejtező mérkőzéseit így sorsolta ki (az előlálók pályaválasztók):

- Észak—Közép
- Délnyugat—Budapest
- Dél—Nyugat
- Kelet erővesztő.

A keleti kerület tehát csak tavasszal kerül a serlegért való küzdelem elődöntőjébe, amennyiben a Dél—Nyugat meccs győztesével kerül össze. Amennyiben Dél győz Debreczenben, Nyugat győzelmese esetén pedig Nyugaton.

Fehér Miklós, a DMTK kiváló ifjusági halijátékosa a BTE—VI. ker. mérkőzésen megsebesült és kérdéses hogy a bajnoki szezonban starthoz fog-e állani.

Sipos 6 hetes letiltását hagyták jóvá. Az országos vidéki tanács most foglalkozott a DKASE panaszával, a melyet Sipos Ferenc játékosának 1 éves letiltása miatt adott be. A vidéki tanács a feyelmi-bizottság 6 hetes letiltását hagyta jóvá, mert a feyelmi-bizottság előadójának nem volt jogában az elsőfoku ítélet ellen felebbezni, a DKASE felebbezése folytán pedig a kerület felebbezési tanácsa nem volt jogosult az ítéletet súlyosbitani, csupán helybenhagyni, vagy enyhíteni.

TELEFON 12-90. Kizárólag galicial származású TELEFON 12-90. petroléum, motorbenzin, autóbenzin, gyógybenzin, gep kenőolaj, hengerolaj, gépzsir, motorhajtóolaj (nyersolaj) és kocsikenőcsöt debreceni telepéről és Budapestről bármely mennyiségben a legolcsóbb gyári árban és legjobb minőségben szállít Gold József Debrecen, Verbőczy-utca 2. (Keresk. és Iparkamara épület) A »Gallia» Societé Anonym des Produits Petrols Paris csoportjába tartozó Magyar Olaj- és Vegyipar Részvénytársaság Budapest egyedelárusítója. — Vesz petroléumos és olajos hordókat!

olyamai
sztus 22.
Eladás
1715.—
1.90
0.240
19.50
665.—
13.80
7625.—
77.—
135.—
53.50
322.1/2
0.22
9.10
4.875
1725.—
2.375
128.—
Ignác
üzlete
alatt, az
fon 943.
márkát
a logdrá-
bukaresti
ra a.010 ki-
bban eszközi.
zárások
öre
a debreceni
aló razzdúli tar-
osok közt s a
integy 25 mé-
indítottak úr-
perbe fogott
egy része a
dr Visky Sán-
kődő uzsora-
főtárgyaláson
eliek Kovács
Vas Jenő,
László, Brá-
jos, Schwartz
Guttman Sár-
és társa deb-
a mézárások
az árvizsgáló
emelték a hus-
és más körül-
ására Kazinczy
elő bizottság el-
át, mit a bíró-
y a főtárgyalást
ok
és WEISZ
kereskedésben
ulca 73. sz.
télkabát-
velourok
ban. FISCHER
Piac utca 61.
nyre már
iltöny és
szövetek
váltástékhban
eim Dezsónél
utca 67. sz.

